

崇德向善 争做美德少年

——2016年信阳市“美德少年”先进事迹简介



马福乐

1.马福乐,信阳高中学生。虽然天生没有左臂,但他用一只手撑起了一片蓝天。他酷爱运动,他曾代表我市参加全省残疾人运动会并取得了乒乓球第五名的优异成绩。河南省首届校园足球“省长杯”赛场上,司职中场的他交出了三个进球、四次助攻的成绩,并是队中唯一一个踢满五场比赛的运动员,荣获“全省优秀足球运动员”称号。他在班里有“学霸”之称,总成绩一直保持班里前五名。纵然身残,但却立志,为了梦想他无所畏惧,为了梦想他倾尽所有力量!

编者按:为进一步深化社会主义核心价值观教育实践活动,加强未成年人思想道德建设,引导广大未成年人崇德尚善、见贤思齐,养成良好品格,今年以来,市文明办、市教育局、团市委、市妇联在全市中小学生中组织开展了“学习和争做美德少年”活动。全市广大未成年人积极参与道德实践和各种社会公益活动,接受了教育,经受了锻炼,提高了素质,涌现出一大批热爱祖国、明礼诚信、助人为乐、孝老爱亲、自立自强的美德少年。经过学校申报、层层推荐、严格筛选,市文明办、市教育局、团市委、市妇联决定,授予以下20名学生信阳市“美德少年”称号。



付华松

2.付华松,光山县白雀园镇寨一小学生。爸妈身患多种疾病,还有一个不满10岁的弟弟,家庭极度贫困,他用稚嫩的肩膀撑起这个家。清晨,当别人家的孩子还在熟睡时,他早早起床,生火、做饭、洗衣、扫地,然后再帮助爸妈和弟弟穿衣、洗漱、吃饭,一日三餐,家人都能吃上他做的“美食”。夜晚,他除了要完成老师布置的作业,还要整理床铺照顾爸妈睡觉。年仅15岁的他,用最朴实的行动诠释着人间的孝道和真情,用坚强乐观描绘出强者的风范。



冯柏清

3.冯柏清,信阳市第一初级中学学生。他充满爱心,自强自律,品学兼优。在学校,他是个好学生,担任语文班长,作为老师的小助手,每天的作业都能积极完成,并督促其他同学按时完成作业。在家里,他是个好孩子,孝顺奶奶,疼爱妈妈。只要一提起冯柏清,小区里的居民无不啧啧称赞。他还热心公益活动。遇到生活有困难的同学,他主动把平时攒的零花钱拿出来,并带领全班同学动员身边的亲人和朋友捐款捐物。他用爱心温暖、感动着每一个人。



李琳

4.李琳,新县八里畈镇初级中学学生。在学校里,她一直担任班长,模范遵守校纪班规,为同学们树立了榜样。前年,妈妈检查出患有癌症,爸爸带着妈妈外出就医,她独自在家照顾弟弟,洗衣做饭,毫无怨言。为了缓解经济压力,爸爸利用双休日打零工,她一边学习,一边照顾病重的妈妈。妈妈不久离开人世,巨大的打击没有击垮她,期中考试,她取得了级段第二名的优异成绩。李琳勤俭节约、孝敬长辈、刻苦学习、自立自强、乐观向上,是同龄人的楷模。



李坤阳

5.李坤阳,淮滨县城关一小学生。活泼健康、勤奋好学,向上向善,是对他最好的概括。在知识的海洋里,他是一个快乐的畅游者,每次考试成绩都保持在年级前三名。在信阳市乒乓球青少年组比赛中获得单打第6名,在庆“六一”书法比赛中获得一等奖,在县级演讲比赛多次获奖。在家里,他是个懂事、勤快、孝顺的乖孩子。他还是一位热心公益的小公民,他常常主动带着小伙伴为社区做好事,捡拾绿化带垃圾、擦洗楼道栏杆、清理墙壁上的小广告等。



刘悦如

6.刘悦如,潢川县三中学生。幼年时家庭遭遇重大变故,刘悦如姐弟俩和年迈的奶奶相依为命,寄居在狭小阴暗的出租房里,靠着姑姑和好心人的资助勉强度日。照顾奶奶和弟弟是她每日的必修课,捡拾废品和做手工活换来的些许零钱是她最大的收入,她用自己稚嫩的肩膀挑起了生活的重担。她笑对苦难,勤奋刻苦学习,成绩名列前茅。她把“受人滴水之恩,当涌泉相报”当作自己的座右铭,把别人对她的关怀铭记于心,并把这份爱心传递给同样需要帮助的人。



李昕颐

7.李昕颐,信阳市第十三小学学生。她尊敬长辈,孝顺父母,独立生活能力强,学习、生活从不让父母操心。她尊敬师长、团结同学,从老师的辛勤耕耘中,一点一滴积累着收获;在与同学们的互学互比中取长补短,共同进步。她热爱班集体,主动承担任务,在创建文明城市活动中,她发动全班同学使用文明用语;积极参加“送文化下乡”活动,为农村学校的孩子献爱心;带领同学义卖,义卖所得全部捐献给灾区的孩子们。她用一颗炽热的心感动着身边的每一个人。



李婉婷

8.李婉婷,平桥区信钢学校学生。她一直担任本班班长,是一名德才兼备、品学兼优的学生。她满足于课堂上学到的知识,大量阅读有益的书报,碰到难题就向老师请教或自己查阅资料。集体活动都少不了她的身影,绘画是她的最爱,办黑板报更是她的拿手活。班级文化走廊建设总少不了她的付出。在家里,她尊重长辈,主动整理房间、帮助做饭。每逢节假日,在社区经常能看到她捡垃圾的身影。公交车上,每逢看到老人妇孺,她总是争先让座。



张怡

9.张怡,潢川三小学生。她出生在一个普通的农民家庭,从小便没了妈妈,四年前,爸爸被确诊为尿毒症,生活的艰辛磨砺了她坚强乐观的性格。她品学兼优、乐于助人、热爱集体,年年被评为“优秀学生干部”“三好学生”。为了陪爸爸治病,她和爸爸住在医院附近不足10平方米的出租房内,她从7岁起就开始照顾爸爸,扫地洗衣、做饭喂药,她的懂事与孝心,给这个不幸的家庭增添了许多温暖。走出校园,她同样把自己的爱心献给需要帮助的人,受到很多人的夸奖。



邹恒

10.邹恒,新县高级中学学生。他尊敬师长,勤奋好学,独立自强,孝敬父母,积极参加公益活动,在家是父母的好孩子,在学校是老师的好帮手,同学的好榜样,年年被评为“三好学生”。性格开朗的他和同学相处得很好,住校的同学感冒了,他会把从家里带来的感冒药让同学吃下。学习上,同学有问题,他会耐心解答。在社会上,他时刻谨记老师的教诲,做一个合格的公民,在公交车上坚持让座,走在大街上从不乱扔垃圾,即便是对陌生人也会伸出援助之手。



陈唱

11.陈唱,商城思源实验学校学生。她是一个自强、自立又自信的小姑娘。她的父母都是残疾人,爷爷、奶奶年事已高,她用瘦弱的肩膀为年迈多病的爷爷奶奶分担家务,照顾弟弟妹妹,洗衣、做饭、提水、拾柴……周末的时候,她去街上的缝补店里帮忙,挣点钱贴补家用。农忙时,她总是帮助爷爷点花生、种棉花、插秧,收获农作物。本该享受无忧无虑童年的她,却早早挑起家庭的重担。她很普通,普通得犹如路边的小草,可是她依然带给我们些许芳香。



何华妍

12.何华妍,罗山县西街小学学生。她品学兼优,全面发展,学习上是大家公认的“领头雁”。在家里,她是个懂事和听话的好孩子,洗衣服、整理房间、帮助做饭,尊重长辈,关心他人。提起她,周围的居民无不称赞。她还是一位热心公益、拾金不昧的小公民。上学时,她在上学的路上,捡了70多元钱,到学校后,把钱交给了门卫。后来才知道,是一位同学带的零花钱,不小心掉了。外出游玩,她总是随手捡起地上的奶盒、纸屑,一言一行讲道德,举手投足见文明。



何林恒

13.何林恒,羊山中学学生。他爱学习勤思考,爱读书,喜欢绘画、书法,热爱运动。运动锻炼了他健康的体格,更让他拥有了阳光般的心态,不怕挫折,乐观向上。每次捐助活动他都积极踊跃捐钱、捐物,帮助家庭困难的同学。他尊敬师长、关爱同学、热爱祖国,被学校评为“德、智、体”星。他坚持自己的事情自己做,提高自己适应环境和独立生活的能力。假期,他为父母做早饭,在父母生病时照顾他们,孝敬父母、礼貌待人,得到了老师同学的一致好评。



陈婉婷

14.陈婉婷,光山县特殊教育学校学生。她担任班长、学生会干部,学习刻苦,成绩优秀,多才多艺。对于困难同学,她总是乐于伸出援助之手,经常帮助智障同学料理日常生活。她是学校的领操员、餐管员和教具管理员。她热心公益、服务社会,带头参加献爱心活动。她积极参加学校组织的各项活动,助残日时,她代表学校到市里演出,表演的舞蹈《红灯笼》、爵士舞《大眼睛》赢得了观众的阵阵掌声,她的绘画作品多次在省残联组织的比赛中获得一等奖。



姚宇航

15.姚宇航,息县第三初级中学学生。他学习成绩优异,爱好广泛,多次被学校评为“文明学生”,2015年被评为息县“十佳美德少年”。他孝顺懂事,爷爷奶奶身体不舒服的时候,他总是端茶送药,帮忙照顾,并常常和同学们一起到敬老院看望孤寡老人。他遵守社会公德,积极参加公益活动,争做“环保小卫士”。他爱好广泛,积极参加学校组织的各项活动,还参加了息县“送传统文化下乡”进社区、进孝心村活动和“小手拉大手、文明齐步走”签名活动。



徐玮琦

18.徐玮琦,信阳市第九中学学生。2015年第三届全国汉字听写大会总冠军。2016年3月,获得“2015年度河南教育新闻人物”殊荣;2016年5月,荣获“信阳市十大优秀青年”称号。去年6月,她参加中国汉字听写大会,经过层层选拔和多轮激烈的角逐,战胜来自全国各地的高手,最终获得第三届中国汉字听写大会全国总冠军。“只要每一步我都尽力而为,就已经是最有意义的胜利”,她抱着这样的心态整装上阵,一次又一次留在了央视的舞台上。



黄永利

19.黄永利,淮滨县福和希望小学学生。黄永利的家庭很贫困,全家7口人仅靠父亲干零活微薄的工资支撑,母亲患病,姐姐在寄宿学校上学,两个弟弟年幼还需要人照顾,才上小学四年级的她早已学会洗衣、做饭,就连农活也不在话下。她积极进取,自强不息。父亲早出晚归为一家人的生活忙碌,她总是提醒父亲注意身体,让父亲不要挂念家里,让父亲相信她会照顾好妈妈和弟弟们,俨然一个小大人。百善孝为先,她孝敬老人,体贴父亲,照顾母亲,得到邻里的由衷称赞。



胡湘钰

16.胡湘钰,羊山新区第十一小学学生。她尊敬长辈、孝敬父母,勤奋学习、关心集体、尊敬师长、团结同学,多次被评为校、区“优秀学生”“文明学生”“优秀小主持人”“优秀少先队员”。在第十八届全国青少年“五好小公民”“少年向上 真善美伴我行”主题教育活动中,荣获小学组征文比赛二等奖。她热心公益,组织同学建立“爱心小屋”,是大家心目中的“爱心大使”。2015年6月,听闻学校万君婕小朋友意外摔断腿瘫在床,她组织捐款,并将爱心款送至小君婕妈妈的手中。爱心,让她让世界充满阳光。



徐圣

17.徐圣,市第三实验小学学生。老师的言传身教,父母的悉心熏陶,使他成为一名品学兼优的小学生。他年年被学校评为“优秀学生”“优秀班干部”,2014年被评为“信阳市十佳少年”,在信阳市小学生演讲大赛和主持人大赛多次获得一等奖。在家里,他主动帮父母做家务,并坚持自己的事情独立完成。今天的事情今天做好。在学校组织的慰问孤儿院和手拉手活动中,他主动捐款献爱心。当得知本年级一位同学的母亲身患白血病时,他主动向老师和家长提出募捐善款,为这个困难家庭排忧解难。



曾祥兰

20.曾祥兰,商城县丰集高中学生。奶奶瘫痪在床,爸爸常年在外打工,家里的活都落在了曾祥兰的身上。今年,曾祥兰考上了丰集高中,妹妹也上了初中,曾祥兰想退学在家照顾奶奶,可奶奶坚决不同意,老师也不赞成,自己也很渴望继续完成学业。怎么办?她毅然决定带着奶奶去上学!在老师和同学看来,这是一件不可思议的事,可对曾祥兰来说,从11岁开始照料生病的妈妈,她早已习惯这样的生活。对于未来,曾祥兰希望自己能够考上一个好大学,将来更好地回报社会。

(按姓氏笔划排序)